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Questions à choix multiples

n	 COMPÉTENCE 1 : Résoudre une situation-problème

Aménagement d’un parc. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 1

Fertilisation de la terre . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 2
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7.	 Image d’une fonction partie entière

Soit la fonction : f x
x

( )
( )

.=
+




−3

2
5

4  Détermine :

a)	 la valeur de x 	 b)	 la valeur de x 	 c)	 la valeur de x 
si f x( ) = 5		  si f x( ) = 38		  si f x( ) = 20

	

5 3
2

5
4

3
2

5

3
2

5

= +




−

= +





≤ + ≥

( )

( )

min. :
( )

x

x

x
x 113

4
2

5
18max. :

( )

[ , [

> + <

∈

x
x

x 13 18

⇒ ≥

⇒

	

38 3
2

5
4

14
2

5

14
2

5

= +




−

= +





≤ +

( )

( )

min. :
( )

x

x

x ≥

> + <

∈

x

x
x

68

15
2

5
73max. :

( )

[ , [x 68 73

⇒

⇒ 	

20 3
2

5
4

8
2

5

8
2

5

= +




−

= +





≤ +

( )

( )

min. :
( )

x

x

x
x ≥≥

> + <

∈

38

9
2

5
43max. :

( )

[ , [

x
x

x 38 43

⇒

⇒

Fonction quadratique

8.	 Paramètres (a, h et k)

Associe chacun des graphiques suivants aux paramètres qui lui correspondent.

A	 	 B	 C	 D
	

	 a < 0	 a > 0	 a < 0	 a > 0

	 h > 0	 h < 0	 h > 0 	 h < 0

	 k < 0	 k < 0 	 k > 0	 k > 0

	 B 	 C 	 D 	 A
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14.	 Recherche de la règle
Pour ce numéro, on suppose que lorsqu’une fonction est positive sur un intervalle 
donné, c’est qu’elle est négative ailleurs, et vice-versa.

Détermine les règles de la fonction quadratique dont :

a)	 les abscisses à l’origine sont 3 et 9, 
et dont l’ordonnée à l’origine est 67,5

f x a x x
a
a

a

( ) ( )( )

, ( )( )

,

,

= − −
= − −
=

=

3 9

67 5 0 3 0 9

67 5 27

2 5

f x x x( ) ( )( )= − −2,5 3 9

c)	 les zéros sont -4,2 et -2,1 et passent 
par le point (0, 291,06)

f x a x x
a

( ) ( , )( , )

, ( , )( , )

,

= + +
= + +

4 2 2 1

291 06 0 4 2 0 2 1

291 066 8 82

33

=
=

, a
a

f x x x( ) ( )( )= + +33 4,2 2,1

e)	 l’image est ] -∞, 2] et dont l’équa-
tion de l’axe de symétrie est x = 3 
et f ( )- 2  = 0,5

f x a x
a
a
a

( ) ( )

, ( )

,

,

= − +
= − +
= +
=

−

−

−

3 2

0 5 2 3 2

0 5 25 2

1 5 25

0

2

2

,,06 = a

f x x( ) ( )= − +−0,06 3 22

b)	 le sommet est (3, -10) et passe par 
le point (1, 14,8)

f x a x
a
a
a

( ) ( )

, ( )

,

,

= − −
= − −
= −
=

3 10

14 8 1 3 10

14 8 4 10

24 8 4

2

2

66 2, = a

  

f x x( ) ( )= − −6,2 3 102

d)	 l’ordonnée à l’origine est -120 et 
est négative sur [-5, 8]

f x a x x
a

a
a

( ) ( )( )

( )( )

= + −
= + −
=

=

−

− −

5 8

120 0 5 0 8

120 40

3

f x x x( ) ( )( )= + −3 5 8

f)	 f ( )9  = 409,6 et est négative 
sur [-7, 1] 

f x a x x
a

a

( ) ( )( )

, ( )( )

,

,

= + −
= + −
=

=

7 1

409 6 9 7 9 1

409 6 128

3 2 aa

f x x x( ) ( )( )= + −3,2 7 1
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19.	 Droite de régression (méthode de Mayer)
Détermine l’équation de la droite de régression des distributions suivantes  
en utilisant la méthode de la droite de Mayer.

a)	 x 10 5 7 12 14 9 12 14

y 5 7 2 9 10 18 11 9

5 7 9 10 12 12 14 14

7 2 18 5 9 11 9 10

x

y

= + + + =

= + + + =

5 7 9 10
4

7 75

7 2 18 5
4

8

, x

y

= + + + =

= + + + =

12 12 14 14
4

13

9 11 9 10
4

9 75,

Réponse : y x= +1
3

5, 42

b)	 x 0 19 12 20 18 19 6

y 12 18 5 20 10 8 9

0 6 12 18 19 19 20

12 9 5 10 18 8 20

x

y

= + + + =

= + + + =

0 6 12 18
4

9

12 9 5 10
4

9

x

y

= + + + =

= + + + =

18 19 19 20
4

19

10 18 8 20
4

14

y x b
b

b

= +
= ⋅ +
=

0 5

9 0 5 9

4 5

,

,

,

Réponse : y x= +0,5 4,5

20.	 Droite de régression (méthode médiane-médiane)
Détermine l’équation de la droite de régression des distributions suivantes  
en utilisant la méthode de la droite médiane-médiane.

a)	 x 27 15 19 13 25 17 16 14 11

y 9 8 6 1 3 6 6 3 4
	

X Y

M1 13 3

M2 16 6

M3 25 6

P 18 5

(7,75, 8) et (13, 9,75)

a
y y
x x

= −
−

= −
−

=2 1

2 1

9 75 8
13 7 75

1
3

,
,

y x b

b

b

= +

= ⋅ +

=

1
3

8
1
3

7 75

5 42

,

,

(9, 9) et (19, 14)

a
y y
x x

= −
−

= −
−

=2 1

2 1

14 9
19 9

0 5,

11 13 14 15 16 17 19 25 27

4 1 3 8 6 6 6 3 9

a
y y
x x

= −
−

= −
−

=2 1

2 1

6 3
25 13

0 25,

y x b
b

b

= +
= ⋅ +
=

0 25

5 0 25 18

0 5

,

,

, Réponse : y x= +0,25 0,5
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Manipulations algébriques

22.	 Multiplication de polynômes
Développe les expressions algébriques suivantes.

a)	 (x x x− + +3 2 4 2)( )( )	 b)	 ( )( )( )3 8 1 42x x x− + −

	 = + − − +
= − − +
= + −

( )( )

( )( )

2 4 6 12 2

2 2 12 2

2 4 2

2

2

3 2

x x x x
x x x
x x xx x x2 4 12 24− − −

= + − −2 2 16 243 2x x x

	 = + − − −
= − + − − + −
( )( )3 3 8 8 4

3 12 3 12 8 32

3 2

4 3 2 3 2

x x x x
x x x x x x 88 32x +

= − + − +3 20 35 20 324 3 2x x x x

23.	 Division d’un polynôme par un binôme
Effectue les divisions suivantes, en sachant que les dénominateurs sont non nuls.

a)	 ( ) ( )x x x2 8 15 3+ + ÷ + 	 b)	
2 14 9

2 1

3 2x x x
x

+ − +
+

	 x x x
x x

x
x

2

2

8 15 3

3

5 15

5 15

0

+ + +
−

−

+ +
+
+

x 5

		  2 14 9 2 1

2

14 9

14 7

1

3 2

3 2

x x x x
x x

x
x

+ − + +
+ −

+
−

−

−

x 2 7 reste 16

66

−

−

24.	 Factorisation de polynômes (mise en évidence, carré parfait et différence de carrés)
Factorise les polynômes suivants.

a)	 s t s st2 12 3 4− − + 	 b)	 x xy x y2 3 2 6+ – –

	 = − + +
= + −

−s s t s( ) ( )

( )( )

3 4 3

s t s4 3

		  = + − +
= − +
x x y x y( ) ( )

( )( )

3 2 3

x x y2 3

Section 2
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29.	 Simplification d’expressions rationnelles
Simplifie les expressions rationnelles suivantes.

a)	
a

a a

2

2

25
9 20
−

+ +
	 b)	

x x
x x

2

2

12 27
3 54

+ +
+ −

	
= − +

+ +

= −
+

≠ − −

( ) ( )
( ) ( )
a a
a a

5 5
4 5

a
a

a

5
4

si 5 et 4

		
= + +

+ −

= +
−

≠ −

( ) ( )
( ) ( )
x x
x x

3 9
9 6

x
x

x

3
6

si 9 et 6

c)	
x x
x

x
x

2

2

2 8
16

4
2 4

− −
−

⋅
+
+

	 d)	
x x

x
x x

x x

2 2

2

8 7
4 28

3
2 3

− +
−

⋅
+

+ −
	

= + −
− +

⋅ +
+

=

≠ − −

( ) ( )
( ) ( ) ( )
x x
x x

x
x

2 4
4 4

4
2 2

1
2

si 4, 2 et 4x

	 	
= − −

−
⋅ +

− +

=

≠ −

( ) ( )
( )

( )
( ) ( )

x x
x

x x
x x

1 7
4 7

3
1 3

x

x

4

si 3, 1et 77

e)	
x x
x x

x x
x

2

2

2

2

7 18
3 10

9
25

+ −
+ −

÷
+
−

	 f )	
x x
x x

x
x x

2

2 2

4 32
2 8

2 16
2 4

− −
+ −

÷
−
−

	
= + −

+ −
⋅ −

+

= + −
+ −

x x
x x

x
x x

x x
x x

2

2

2

2

7 18
3 10

25
9

9 2
5

( ) ( )
( ) ( 22

5 5
9)

( ) ( )
( )

⋅ + −
+

= −

x x
x x

x
x

5

	 	
= − −

+ −
⋅ −

−

= − +
+ −

x x
x x

x x
x

x x
x x

2

2

24 32
2 8

2 4
2 16

8 4
4

( ) ( )
( ) ( 22

2 2
2 8)

( )
( )

⋅ −
−

=

x x
x

x

	 si 9, 5, 0, 2 et 5x ≠ − − 	
	 si 4, 0, 2 et 8x ≠ −
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34.	 Demi-plans
Représente graphiquement les inéquations suivantes, puis valide ta solution  
à l’aide d’un point.

a)	 15 5 55x y+ ≥ 	 b)	 21 3 84x y+ <

	
5 15 55

3 11

y x
y x

= +
= +

−

−
       15 0 5 0 55

0 55

⋅ + ⋅ ≥
≥

?

: FAUX
		  3 21 84

7 28

y x
y x

= +
= +

−

−
       21 0 3 0 84

0 84

⋅ + ⋅ <
<

?

: VRAI

Donc, (0, 0) ne fait pas partie de la solution.	 Donc, (0, 0) fait partie de la solution.

1

2

	

Vérifions avec le point (4, 4) 	 Vérifions avec le point (2, –7)

15 4 5 4 55

80 55

⋅ + ⋅ ≥
≥

?

: VRAI
	 21 2 3 7 84

21 84

⋅ + ⋅ <
<

− ?

: VRAI

c)	 La somme de y et du quadruple de x vaut au maximum 24.

y x
y x
+ ≤
= +−

4 24

4 24

0 4 0 24

0 24

+ ⋅ ≤
≤

?

: VRAI

Donc, (0, 0) appartient à 
la solution.

Vérifions avec le point (1, 6)

6 4 1 24

10 24

+ ⋅ ≤
≤

?

: VRAI

1

7

1

6
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37.	 Résolution par substitution
Résous les systèmes d’équations suivants en utilisant la méthode de substitution.

a)	 y x
y x
= +
+ =

−

−

5 17
3 21

	 b)	 3 15
4 25

x y
y x

+ =
+ =

−  
		

	 ( )− −

− −

− −

−

+ + =
+ =
=

=

= ⋅ + =

5 17 3 21

2 17 21

2 38

19

5 19 17

x x
x
x

x

y −−

− −

−

+ ⋅ =
78

78 3 19 21

( , )19 78

		  y x
x x

x
x

y

= −
− + =

− =
=

= ⋅ − =

−

−

− −

3 15

3 15 4 25

15 25

40

3 40 15 13

( )

55

135 4 40 25−

−

+ ⋅ =

( , )40 135

38.	 Résolution de problèmes
Utilise la méthode algébrique de ton choix pour résoudre les problèmes suivants.

a)	 Au club vidéo, j’ai loué 6 films et 8 jeux vidéo pour la semaine de relâche. Cela 
m’a coûté 23 $. Mon cousin, quant à lui, a loué 4 films et 5 jeux vidéo pour un 
total de 14,75 $. Combien coûte la location d’un jeu vidéo ?

x : nombre de films loués	 12 16 46
12 15 44 25

1 75

x y
x y

y

+ =
+ =

=

− ,

,

y : nombre de jeux vidéo loués	

	

6 8 23
4 5 14 75
x y
x y
+ =
+ = ,

	 6 8 1 75 23
6 9

1 5

x
x
x

+ ⋅ =
=
=

,

,
	

	  			    Réponse : 1,75 $

b)	 Karl décide de vider son petit cochon, qui ne contient que des pièces de 25 ¢ et 
de 2 $. Il a compté 128 pièces pour un total de 131,75 $. Si les rouleaux de 25 ¢ 
contiennent 40 pièces, et que les rouleaux de 2 $ contiennent 25 pièces, de com-
bien de rouleaux aura-t-il besoin ?

x : nombre de pièces de 25 ¢	 2 2 256
0 25 2 131 75

1 75 124 25

x y
x y

x

+ =
+ =

=

− , ,

, ,

	 71 128
57

+ =
=

y
yy : nombre de pièces de 2 $	 	

	
	 x y

x y
+ =

+ =
128

0 25 2 131 75, , 	 x = 71

Nombre de rouleaux de 25 ¢ : 71 ÷ 40  = 1,775 	 Donc, 2 rouleaux de 25 ¢

Nombre de rouleaux de 2 $ : 57 ÷ 25  = 2,28		  Donc, 3 rouleaux de 2 $
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47.	 Mesures manquantes (figures et solides équivalents)
Détermine la mesure manquante, sachant que les paires de figures ou de solides 
suivantes sont équivalentes.

a)	

15 cmx

20 cm

12 cm

30 cm

	 b)	

D = 9 m
d = 5 m

x 6 m

A
b h= ⋅ = ⋅ =
2

15 30
2

225 cm2
		

A
D d

,= ⋅ = ⋅ =
2

9 5
2

22 5m2

A
B b h

x

x
x

trap = + ⋅

= + ⋅

= +
=

=

( )

( )

,

,

2

225
20 12

2
37 5 20

17 5

x 17,,5 cm

		  A b h
b
b

,

,

= ⋅
= ⋅
=

22 5 6

3 75

    a b c
c

c
c

2 2 2

2 2 2

2

3 75 6

50 0625

7 08

+ =
+ =

=
≈

,

,

,

		  x ≈ 7,08 m	

c)	

9 cm

5 cm

3 cm

x5 cm

	 d)	
3 cm

12 cm

x

	
V

A h

V
r h

r

b
pyr

cône

cm= ⋅ = ⋅ ⋅ =

= ⋅

= ⋅

3
5 5 9

3
75

3

75
3

3
2

3

2

2

( )

π

π

33 87

4 89

2,

,

≈
≈

≈ ⋅ =

r
r

x 4,89 2 9,78 cm

		  V r h

V c

c

cyl
3

cube

cm= ⋅ = ⋅ ⋅ ≈

=

=

π π2 2

3

3 33

3 12 339 29

339 29

,

,

66 97, ≈

≈

c

x 6,97 cm
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51.	 Distance entre deux points (calcul de distance)
Détermine le périmètre du triangle dont les sommets se situent aux points :

	 	 A(2, 8)	 B(9, -2)	 C(-4, 0).

   d x x y y( ( ) ( ) ( ) ( ) ,A, B) = − + − = − + − = ≈−
2 1

2
2 1

2 2 29 2 2 8 149 12 221

4 9 0 2 1732 1
2

2 1
2 2 2d x x y y( ( ) ( ) ( ) ( )B, C) = − + − = − + − =− − ≈≈

= − + − = − + − =−

13 15

4 2 0 82 1
2

2 1
2 2 2

,

( ( ) ( ) ( ) ( )d x x y yA, C) 1100 10

12 21 13 15 10

≈

+ + =Périmètre: , , 35,36 u

52.	 Distance entre deux points (coordonnées manquantes d’un point)
La distance entre les points A(-2, 4) et B(13, y) est de 25 unités. Quelles sont les 
valeurs possibles de la variable y ?

d x x y y

y

( ( ) ( )

( ) ( )

A, B) = − + −

= − + −

=

−

2 1
2

2 1
2

2 2

2

25 13 2 4

25 2225 4

625 225 4

400 4

20 4

2
2

2

2

+ −( )
= + −

= −
± = − =

( )

( )

( )

y

y

y
y y 224 ou 16y = −

53.	 Relations métriques dans le triangle rectangle
Détermine les mesures manquantes dans les figures suivantes.

a)	        B

D

CA

19,1 m

15,2 m ? 	 b)	        

C A B

D

30°

12 cm

?

	 h c c
c

c

2
1 2

2
2

2

19 1 15 2

24

= ⋅
= ⋅

≈
, ,

		
m

m a b c h c c
b

CD 24 cm(angle de 30 )

AC

= °

+ = = ⋅
+ =

: 2 2 2 2
1 2

2 212 224 12 20 78

432 6 93

20 78

2 2
2

2
2

= ⋅

= ≈
≈

,

,

,

c

b c
b

? ≈ 24 m	 ? ≈ 6,93 cm

➀

➂➁
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5.	 Le galet sautillant

Hugo lance un galet sur le bord d’un lac de 
1,2 m de profondeur. Le galet fait un bond, 
puis coule au fond du lac. La trajectoire du 
galet peut être représentée par deux fonc-
tions quadratiques.

Lorsqu’Hugo a lancé le galet, il se trouvait à 
une hauteur de 1,5 m du sol. Le galet est 
alors monté de 1,8 m pendant 3 secondes  
avant de commencer sa descente.

Le galet a alors rebondi sur la surface de l’eau à une hauteur de 1,2 m.  
Cette nouvelle ascension a duré 2 secondes.

Si l’on suppose qu’il poursuivra sa trajectoire parabolique après être entré dans  
l’eau, le galet mettra combien de temps à toucher le fond du lac une fois qu’Hugo 
l’aura lancé ?

1.	 Équation de la première parabole	 2.	 Abscisse du point A

	 h : 3   k : 1,5 + 1,8 = 3,3    P : (0, 1,5)	 0 0 2 3 3 3

16 5 3

4 06 3

7 06

2

2

= − +

= −
± ≈ −
⇒ ≈ ≈

− , ( ) ,

, ( )

,

,

x

x
x

x xou −−1 06, (à rejeter)

f x a x
a
a

( ) ( ) ,

, ( ) ,

, ,

,

= − +
= − +
= +
=−

3 3 3

1 5 0 3 3 3

1 5 9 3 3

1 8 9

2

2

aa
a

f x x

−

−

=
= − +

0 2

0 2 3 3 32

,

( ) , ( ) ,

3.	 Équation de la deuxième parabole	 4.	 Abscisse du point C

	 h : 7,06 + 2 = 9,06   k : 1,2   P : (7,06, 0)	 − −= − +

= −
± ≈ −
⇒

1 2 0 3 9 06 1 2

8 9 06

2 83 9 06

2

2

, , ( , ) ,

( , )

, ,

x

x
x

x ≈≈ ≈11 89 6 23, ,ou (à rejeter)x

g x a x
a
a

( ) ( , ) ,

( , , ) ,

,

= − +
= − +
= +

−

9 06 1 2

0 7 06 9 06 1 2

0 4 1 2

2

2

11 2 4

0 3

0 3 9 06 1 22

,

,

( ) , ( , ) ,

=
=
= − +

−

−

a
a

g x x

Réponse : Après ≈ 11,89 secondes.

A B

C

1,5
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11.	 Des tonnes de rabais

Maxime et Marc-Antoine s’achètent des vêtements au magasin d’équipement sportif. 
Le magasin offre un rabais selon la règle suivante :

f x
x

( )
( )

=
−




−7

8
15

7 �où x représente le montant de l’achat, 
et f x( ) le montant du rabais.

Maxime et Marc-Antoine comparent leurs factures et constatent qu’ensemble ils ont 
économisé 21 $. De plus, Maxime remarque qu’il a eu 7 $ de rabais de moins que le 
triple du rabais de Marc-Antoine.

Détermine le montant minimal et maximal que peuvent avoir dépensé ensemble les 
deux amis.

1.	 Montant des rabais

x : rabais de M-A ($)	 x x
x

x

+ − =

=

=

3 7 21

4
4

28
4

7

	 y = ⋅ − =3 7 7 14

y : rabais de Max ($)		
Max : 14 $

x y
y x
+ =
= −

21

3 7

	 M-A : 7 $

		

2.	 Montant dépensé par Maxime	 3.	 Montant dépensé par Marc-Antoine

	
14 7

8
15

7

3
8

15

3
8

1

= −




−

= −





≤ −

( )

( )

min. :
( )

x

x

x
55

53

4
8

15
68

≥

> − <

x

x
xmax. :

( ) ⇒

⇒

	
7 7

8
15

7

2
8

15

2
8

15

= −




−

= −





≤ −

( )

( )

min. :
( )

x

x

x ≥

> − <

x

x
x

38

3
8

15
53max. :

( ) ⇒

⇒

4.	 Montant total dépensé

	 min. ≥ 53 + 38 = 91 $	 Réponse : Ils ont dépensé au moins

	 max. < 68 + 53 = 121 $	 91 $, mais pas plus de 121 $.	
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5.	 Laquelle des règles suivantes représente une fonction partie entière dont la contre-
marche vaut 3 et dont la marche a une largeur de 4 ?

a)	 f x x( ) ( )= +




−4

1
3

3 4 	 b)	 f x x( ) , ( )= −[ ]+−3 0 25 4 3

c)	 f x x( ) ( )= −[ ]+3 4 3 4	 d)	 f x x( ) , ( )= +[ ]−0 25 3 4 3

6.	 En employant la méthode de la droite de Mayer,   
quel serait le taux de variation de la droite  
de régression ?

a)	
1
3

	 b)	 3	 c)	 −1	 d)	 1

7.	 Voici les expressions rationnelles représentant la concentration en sucre de quatre 
confitures. Considérant que les numérateurs et dénominateurs de chaque expression 
sont positifs, laquelle de ces confitures est la plus sucrée ?

a) 
a

a a
+

+ −
6

3 182
	 b)	

4 12
92

a
a

+
−

	 c)	
7 49

4 212

a
a a

+
+ −

	 d)	
5 5
2 32

a
a a

+
− −

8.	 Quel calcul permet de trouver la mesure de l’angle C ? 

A B

C

7 cm

3 cm 5 cma) cos ( , )− −1 0 5 	 b)	 cos ( )−1 4

c) cos ( , )− −1 12 25 	 d)	 cos ( , )−1 0 5

9.	 Laquelle des règles suivantes n’est pas équivalente à la règle : f x x( ) ( )= − −4 2 42  ?

a) 4 16 122x x− + 	 b)	 4 3 1( – )( – )x x 	 c)	 4 4 32( )x x− + 	 d)	 4 3 1( )( )x x+ +

x 4 6 2 3 1 5

y 10 8 6 5 4 6
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